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A) Asagidaki climlelerde, verilen bilgi dogru ise climlenin
basina D, yanls ise Y harfi koyunuz.

[
Mayoz, canlilarin Greme organlarindaki esey

hiicrelerinde meydana gelir.
\

[Aynl kromozom uzerinde bulunan genlere bagl
genler adi verilir ve bagh genler krossing over ile
(_birbirinden ayrilabilir.

[Mayozda kromozom sayisinin yariya inmesini
saglayan temel olay homolog kromozomlarin
(_ayriimasidir.

00@

Homolog kromozomlarin karsilikh lokuslarinda
farkli karaktere ait aleller bulunur.

é

N\

Heterozigot alel cifti sayisi n olarak disiinlirse
5. mayoz ile olusacak gamet cesit sayisi 2",

caprazlama sonucu olusacak fenotip cesit sayisi

2"-genotip cesit sayisi 3" formdli ile hesaplanir.

sekilde yaziniz.

B) Asagida verilen sozciikleri, climlelerde bos birakilan yerlere dogru

karakter metafaz | Homozigot Kalitim Resesif
genetik kiyazma Dominant krossing over Genotip
anafaz | heterozigot Fenotip anafaz Il Ozellik

1. Kardes olmayan kromatitlerin temas ettigi bolgelere........cccooveeveevvveceeceennee.

bu bolgelerden gerceklesen gen alis-verisine ise

2. Homolog kromozomlar

kromatitler.

cekilir.

evresinde; kardes

evresinde birbirinden ayrilarak zit kutuplara

3. Canlilar arasinda gesitlilik gosteren, dolden doéle aktarilabilen ve bireylerin

sahip oldugu niteliklerin her birine
bir farkh tipine ise

4. Kalitim molekiulinde bulunan alellerin timune

, bir karakterin her

canlinin rengi, sekli, buyukligu, biyokimyasi gibi 6lcilebilen 6zelliklerinin

timune ve dis gorinlsine iSe.......coeeeeeeeveeereevveene

5. Diploit canlilarda bir 6zelligi belirleyen alellerin ikisi de ayni

tanimlanir.

veene.denir.

olarak
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C) Asagida A siitununda verilen tanimlari, B siitununda verilen ilgili terimlerle eslestirerek dogru harfi terimlerin yanindaki kutucuk igerisine yaziniz.

A B
e A\
1- déllenme a) Homol.og .kt‘omozomlarm yan yana
gelerek birbirine sarilmasidir.
\. y,
4 2

< 2-sinapsis > b) Homolog kromozomlarin profaz I’ deki dort kromatitli durumudur.
\. Y,
c) Eseyli liremede gamet gekirdeklerinin kaynasmasidir.
3- kontrol L )

4 N
< > ¢) iki karakter bakimindan heterozigot genotipe sahip bireylerdir.
4- tetrat
o /
4 N
d) Fenotipi baskin olan bireyin genotipini belirlemek icin yapilan
5-dihibrit caprazlamadir.

- /
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C) Asagida verilen sorularin cevaplarini bos birakilan alana yaziniz.

Mayozun genel 6zelliklerini yaziniz. Mendel, yaptigi caprazlamalardan bazi sonuglara ulasmistir. ‘Mendel ilkeleri’ olarak

bilinen bu sonuglari aciklayiniz.
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D) Coktan segmeli sorulari okuyunuz ve dogru secenegi isaretleyiniz.

1. Bir canlinin bazi 6zellikleri su sekildedir,

* Eseysiz olarak cogalabilmektedir.
e Ototrof beslenmektedir.
*  Tohum ile cogalmaktadir.

Buna gore bu canlida hiicre boliinmeleri gergceklesirken
asagidakilerden hangisi gézlenmez?

A) Sitokinezin ara lamel ile gerceklesmesi

B) Gamet olusumu

C) Dollenme olayinin gerceklesmesi

D) DNA replikasyonu

E) Sentriyollerin zit kutba cekilmesi

3. Krossing over mayozun erken evresinde gerceklesen
parc¢a degisimidir. Homolog kromozomlarin kardes
olmayan kromatitleri arasinda genlerin karsilikli olarak
yer degistirmesi sonucu genetik rekombinasyon meydana
gelir ve gamet cesitliligi artar.

PX
1 2 3 4
Buna gore sematize edilen homolog kromozom giftine
ait hangi kromatitler arasinda krossing over olmasi
beklenmez?

A) 1-3 B) 2-3 C)3-4 D)2-4 E)1-4

2. Huicre bolinmesi sirasinda kromatin ipliklerin kisalip kalinlasmasi sonucunda
kromozomlar olusur. Bir kromozom iki kardes kromatitten meydana gelir ve kardes
kromatitleri bir arada tutan protein kinetekor adini alir.

Asagida hayvan hicresinde gorulen mitoz bolinmenin iki evresi verilmistir.

*‘

Ekvator duzlem| , ,’) ......

Metafaz Anafaz

Buna gore,

|. Metafaz evresinde 8 kardes kromatit vardir.

Il. 4 kromozomlu bir hiicredir.

lll. Kinetekor proteinin ¢6ziinmesi metafaz evresinde gercgeklesir.
IV. Anafaz evresinde kardes kromatitler ayrilir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)lvell B)llvelll C)l,llvelv D)I,Illlvelv E)LILIIvelV
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4. Mayozun profaz | evresinde homolog kromozomlarin 5. Mayoz sirasinda gozlenen;

yan yana gelmesiyle olusan dort kromatitli yapiya tetrat |. kardes kromatitlerin ayriimasi,
denir. Il. homolog kromozomlarin ayrilmasi,
Buna gore profaz | evresinde 23 tetrat bulunduran bir 111, tetrat olusumu

iireme ana hiicresinin profaz Il evresindeki kromozom olaylari asagida verilen hangi siraya gore gerceklesir?
sayisi kagtir? A) I-11-11

A) 23 B) I-11-1

B) 46 C) n-m-1

C) 48 D) Hl-1-11

D) 92 E) 1-11-1

E) 96

6. 2n=6 kromozomlu bir hiicrenin, kromozomlari tGizerindeki genler asagida verilmistir.

A A a a Gxg Gxg E e E e
i D
B B B B d d
f F f F
Bu hiicrenin mayoz sonucu olusturdugu bazi (ireme hiicrelerinin kromozom durumu sekildeki gibidir.

Buna gore,

l. X hiicresi olusumu sirasinda parca degisimi gerceklesmistir.

Il. Homolog kromozomlarin rastgele dagiliminin gesitlilige katkisini, Y ve Z hiicreleri kanitlamaktadir.
lll. Mayozla olusan hicrelerde her bir karakter igin bir gen bulunur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)Yalnizl B)Yalnizll C)lvelll D)livelll E)I, 1l velll

A




7. Bagimsiz genlere sahip bireylerin olusturacagi
gamet cesidi sayisi

2" formdli ile hesaplanir. Buradaki “n” heterozigot
karakter sayisidir.

Buna gore;

l. Aa Bb Dd Ee

Il. aa Bb dd EE

Il. AA bb Dd Ee

genotipli bireylerin olusturacagi gamet gesidi
sayisinin biyukten kiigiige dogru siralanisi hangi
secenekte dogru verilmistir?

A) -1 -1l

B) - 11- 1l

C) I-1-1l

D) H-1-1

E) - 10 - |
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8. Kralige arinin bir homolog kromozomu asagida verilmistir.

At at
B+ BT

] [ ]
E4+ et

Kralige arinin yumurtasindan gelisen erkek arinin genotipi bu
karakterler bakimindan asagidakilerden hangisi gibi olamaz?

A) ABE B)aBe  C)aBE D) Abe

9. Caprazlamada olusacak genotip cesitleri ve oranlari belirlenirken, Punnett
karesi yonteminden faydalanilir.

-Genotipi verilen ebeveynlerden olusabilecek gametler belirlenir.
-Disi bireyin gametleri siituna, erkek bireyin gametleri ise satira yazilir.

-Satir ve sttuna yerlestirilen gametler yan yana ayni kareye yazilarak
yavrularin genotipi olusturulur.

Heterozigot kahverengi gozlii bir disi ile, mavi gozli bir erkegin
¢aprazlanmasi sonucu olusacak Punnett karesi asagidakilerden hangisidir?
(insanlarda kahverengi géz rengi geni (A), mavi géz rengi(a) tizerine baskindir)

A) B) C)
N|a | a N A | a N|a | a
A Aa | Aa Aa | aa Aa | Aa
A | Aa | Aa aa aa aa aa
D) E)

9 S A a A A

A | Aa | Aa AA | AA

a Aa | aa aa aa
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10. insanlarda koyu ten, beyaz tene; kivircik sag, diiz saca baskindir.
Heterozigot koyu tenli ve kivircik sagh ebeveynlerden olusabilecek ¢gocuklarinin bu 6zellikler bakimindan fenotip orani nasil
olmalidir?

A)3:1

B) 1:2:1
C)1:3

D) 9:3:3:1
E) 3:9:2:3

11. Homozigot oldugunda canlinin dogmadan 6limine yol acan ¢ekinik bir alelin vicut kromozomlariile kalitildig1 bilinmektedir.
Buna gore bu karakter icin heterozigot disi ve erkegin, kendileri ile ayni genotipe sahip yavrularin dogma ihtimali kagtir?

A) 1

B) 1/2
C)1/3
D) 2/3
E) 3/4




CEVAP ANAHTARI

WWW.Supersoru.com

A BOLUMU
1. Y
2. D
3. D
4, Y
5. D

B BOLUMU

1. | kiyazma/
krossing over

2. |anafazl/
anafaz Il

3. | karakter /
ozellik

4. | genotip/
fenotip

5. | homozigot /

heterozigot

C BOLUMU
1. o
2. a
3. d
4, b
5. o

D BOLUMU
1. E
2. | C
3. |C
4. |A
5. E
6. E
7. B
8. D
9. |C
10. |D
11. |D
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C) Asagida verilen sorularin cevaplarini bos birakilan alana yaziniz.
1. Mayozun genel 6zelliklerini yaziniz.

Diploit (2n) kromozomlu Greme ana hiicrelerinde (esey ana hilicresi) gerceklesir.

Cekirdek ve sitoplazma boélinmesi iki kez gerceklesir. (mayoz | ve mayoz Il)

Bolinme sonucu kromozom sayisi ata hicrenin yarisi kadar olan dort yeni hiicre olusur.

Olusan hicreler Gremeyi saglar.

Tetrat, sinapsis ve krossing over gerceklesebilir.

Bolinme sonucu olusan hiicreler, birbirlerinden ve atasal hiicreden kalitsal olarak farkhdir.

Olusan hucreler tekrar mayoz geciremez.
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2. Mendel, yaptigi caprazlamalardan bazi sonuglara ulagsmistir.
Mendel ilkeleri olarak bilinen bu sonuglar agiklayiniz.

. Benzerlik ilkesi: Bir veya daha cok karakter bakimindan farkli homozigot iki bireyin ¢aprazlanmasi sonucu olusan F1

kusaginin tim bireyleri baskin olan ata bireyle ayni 6zelliktedir.

P (Parental ddl): DD X dd (Melezleme)

G (Gamet): (D) X (@)

%100

F: (1. odul dol): (Heterozigot yuvarlak)

Il. Ayrilma ilkesi : Bir karaktere ait alellerden her biri esit olasilikla birbirinden ayrilir ve farkli gametlere giderler.
Fi X Fi: Dd X Dd (Kendilestirme)

Il. Bagimsiz Agilim ilkesi: Farkli karakterlerin alelleri gametlere birbirlerinden bagimsiz dagilirlar. Bu nedenle 6zelliklerin

ortaya cikardigi fenotipler yeni bireylerde tahmin edilen oranlarda ortaya ¢ikar.

Genotip: MmDd X MmDd

A M
| |
Gametler: % (D) % (d) 1 (@@D) (nd) %WUD) %@WUd) %@D) %(md)
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